Ответы
ІІ этапа Всеукраинской олимпиады по русскому языку и литературе
(2020-2021 учебный год)

9 класс

1.  Тести (10 баллов)

1) В
2) Г
3) В
4) А
5) Б
6) Б
7) В
8) 1 – Б, 2 – В, 3 – А, 4 – Г
9) А
10) Б
2. (5 баллов)

I группа: мышь, наотмашь, прочь, дрожь, помощь, настежь - ь как показатель грамматических форм (возможно разделение ещё на 2: существительные и наречия).

II группа: воробьи, шампиньон, каньон, семья, бульон, ружьё - разделительный знак в корне (возможно разделение ещё на 2, если выделять в отдельную группу заимствованные слова, в которых ь пишется перед о).
III группа: ельник, перечень, гурьба – обозначение мягкости согласного на письме.
Таким образом, правильным ответом может быть и 3 группы, и 4, и 5.

3. (6 баллов)
праздничный – праздник (суф.), празднич – н – ый;
приморский – море (прист-суф.), при – мор – ск – ий;
блестящий (прил.) – блестящий(прич.) – переход из одной части речи в другую;
антисанитарный – санитарный (приставочный), анти – санитарный;
труднодоступный – трудно, доступный (слияние слов).
4. (4 балла)
а) Он дал мне письмо с просьбой опустить его в почтовый ящик.
б) Ветви елей тянулись к моему лицу.
в) Целыми днями они ловят рыбу, а потом сматывают удочки и идут домой варить уху.
г) Я жду не дождусь окончания работы.

5. (6 баллов)

М. Ломоносов, ода, классицизм. 

Ода – жанр лирического стихотворения хвалебного содержания, характеризующийся приподнято-торжественным звучанием и высоким стилем. (определение приблизительное, участник может сформулировать его на основе другого учебника или словаря литературоведческих терминов)

6. (7 баллов)

а) классицизм – закон Разума, Н. Буало, мифология, ода, трагедия, комедия, образцовый, три единства, низкий жанр, гражданственность.
б) романтизм – интерес к фольклору, разочарованный герой, поэма, элегия, конфликт идеала и действительности, свободолюбие, исключительная личность. 

в) сентиментализм – «естественный человек», Н.Карамзин, роман в письмах, культ чувства.

Участник может выбрать любые три слова из приведённых и аргументировать выбор.
Образец аргументации:

Н. Буало – французский поэт, автор стихотворного трактата «Поэтическое искусство», в котором были изложены главные правила и нормы классицизма.
«Естественный человек» – человек, не испорченный цивилизацией, живущий в полной гармонии с собой и миром окружающей природы, главный герой сентиментализма.

7. Творческое задание (12 баллов)

Всего: 50 баллов
Ответы
ІІ этапа Всеукраинской олимпиады по русскому языку и литературе (2020-2021 учебный год)
10 класс

1.  Тести (10 баллов)

1) В
2) В
3) А, Б, В 
4) А, В
5) В
6) Г
7) В
8) А
9) А
10) А
2. (4 балла)
Как о бордюр арахис – как о стенку горохом (ничто не действует, не оказывает никакого влияния на кого-либо); не в пони фастфуд – не в коня корм (об отсутствии пользы кому-либо от чего-либо; не на пользу, не впрок); выносить утиль из офиса – выносить сор из избы (разглашать ссоры, склоки, дрязги, происшедшие в семье или между близкими людьми); куда Джон муфлонов не экстрадировал – куда Макар телят не гонял (очень далеко, в самые отдалённые места (послать, выслать, загнать и т. п.) 

3.  (4 балла)

Втайне – наречие. Тайным образом, не обнаруживая. Втайне готовиться к отъезду. 

В тайне – имя существительное в форме П. падежа с предлогом в. В тайне этой никто не заинтересован. 

4. (5 баллов)

Омонимы болгарка, голландка, итальянка, шотландка, которые можно условно объединить по первому значению.

Болгарка – 1) гражданка (жительница) Болгарии. 2) Угловая шлифовальная машина (разг.)

Голландка – 1) гражданка (жительница) Голландии. 2) Комнатная изразцовая печь. 3) Парусиновая рабочая матросская рубаха. 4) Порода коров (кур).

Шотландка – 1) гражданка (жительница) Шотландии. 2) Пестрая клетчатая ткань.

Итальянка – 1) гражданка (жительница) Италии. 2) Двухрядная гармоника.

Лишние слова (румынка, француженка) в современном русском языке являются однозначными.  Румынка – гражданка (жительница) Румынии, француженка – гражданка (жительница) Франции.

5. (8 баллов)
 А) Александр Сергеевич Пушкин. Б) Михаил Юрьевич Лермонтов. В) Лев Николаевич Толстой. Г) Василий Андреевич Жуковский. 
6. (7 баллов)

а) Терем; б) На посылках; в) В светлицу; г) В злате; д) Поклон; е) Авось. 

Выписанные слова являются устаревшими. Устаревшие слова (архаизмы и историзмы) используются в художественных произведениях об историческом прошлом  

- для воссоздания колорита эпохи: терем, светлица;

- как средство речевой характеристики персонажей: на посылках, поклон, авось.
- с целью версификации – сохранения ритмического рисунка и рифмы в строфе: в злате.

7. Творческое задание (12 баллов)

Всего: 50 баллов
Ответы
ІІ этапа Всеукраинской олимпиады по русскому языку и литературе (2020-2021 учебный год)
11 класс

1. Тести (10 баллов)

1) В
2) В
3) А
4) Г
5) А
6) Б
7) 1-Б, 2- А, 3- В.
8) Г
9) А
10)  Б, В, А, Г
2. (3 балла)
А  [ш:’ика] – щека;
Б) [л’иса] – лиса;
В) [т’иха] – тихо.
3. (5 баллов)

 А) Слово одна – называет признак предмета: я (какова?) одна, соотносится с подлежащим Я, выполняет функцию именной части сказуемого; можно заменить кратким прилагательным одинока. Вывод: слово употреблено в значении прилагательного.

Б) Слово один называет признак действия: выхожу (как? каким образом?)  один; зависит от сказуемого выхожу, выполняет функцию обстоятельства образа действия. Можно заменить наречием одиноко или предложно-падежным сочетанием без кого-либо (людей, друзей и т. п.) Вывод: слово употреблено в значении наречия.

В) Слово один указывает на неопределенный признак предмета: властвовал (где?) в одном из городов. Согласуется с существительным город в числе и в роде, вместе с этим существительным зависит от сказуемого властвовал, выполняет функцию обстоятельства места. Можно заменить неопределённым местоимением какой-то. Вывод: слово употреблено в значении неопределённого местоимения.

Г) Слово один называет количество предметов (ср. два, три последних сказанья), соотносится с существительным сказанья, вместе с ним выполняет функцию главного члена назывного предложения. Вывод: употреблено в значении количественного числительного.

Д) Соотносится со словом музыка, служит для выделения его в предложении, может быть заменено частицей только. Вывод: слово употреблено в значении выделительной частицы.

4. (8 баллов)

Уважайте (ПГС) друг друга (прям., фразеол.), не забывая (обр.д., (возможно также причины), дееприч.), что в каждом (согл., мест.) человеке (сущ., косв.) скрыта (СИС, прич.) мудрая (согл., прил.) сила (сущ.) строителя (несогл., сущ.; возможно также косв . дополнен.) и что нужно ей (косв., мест.) дать волю (СГС) развиться (несогл., инф., возможно также обст. цели) и расцвести (несогл., инф., возможно также обст. цели) (М.Горький)

(побудит., невоскл., сложное, союзное, СПП с однородными придаточными изъяснительными, связанными между собой соед. союзом и, 

1 предл. – главное, простое, односост., опред.-личн., распр., полное, осл. обособл. обст.;

2 предл. – придат., прост., двусост., распр., полное; 

3 предл. – придат., прост., односот., безличное, распр., полное, осложнено однородн.членами предл. )

                   о чём?


[глаг.], что (  ) и что (  ).

5. (4 балла)

а) Л.Н. Толстой + названия 2-3 произведений;

б) Н.В. Гоголь+ названия 2-3 произведений.
6. (8 баллов)

Стихотворение «На стоге сена ночью южной...»  относится к зрелой лирике А.А. Фета. Человек и мироздание, человек и Космос – так можно определить тему произведения. В стихотворении использованы различные художественные приемы – сравнительные конструкции – «земля, как смутный сон немая...», « я, как первый житель рая», "казалось, будто в длани мощной над этой бездной я повис»; эпитеты «хор светил, живой и дружный», метафоры «хор светил», риторический вопрос – «Я ль несся к бездне полуночной, иль сонмы звезд ко мне неслись?» и др. Образ мироздания создается с использованием лексики высокого стиля «твердь», «бездна полуночная», «сонмы звезд», «длань мощная», «бездна».

7. Творческое задание (12 баллов)

Всего: 50 баллов
